

# UDVARHELY VÁRMEGYE HIVATALOS LAPJA

Szerkesztő: A VÁRMEGYEI MÄSODFÖJEGYZÖ — Helyettes szerkesztő: A VÁRMEGYEI IRODAIGAZGATÓ.

**ELÖFIZETÉSI ÁR:** fél évre 12.50 pengő. — Egyes szám ára: 80 fillér. — **HIRDETÉSI DIJAK:** szavanként 5 fillér, legkisebb hirdetési díj 1 P. — **Hivatalos hirdetések „Udvarhely vármegye Hivatalos Lapja“ szerkesztőségéhez (Vármegyeház) küldendők - Megjelenik minden csütörtökön**

## III. Általános jellegű, de további intézkedést nem igénylő rendeletek, értesítések és más közlemények.

### UDVARHELY VÁRMEGYE FÖISPÁNJÁTÓL.

197/1941. kkb. szám.

TÁRGY: A vámörülésben felörölhető gabonamennyiség megállapítása.

*Valamennyi községi előjáráságnak*

*Székhelyeiken.*

A m. kir. Közellátásügyi Miniszter ur 352.700/1941. számú rendeletével a 303.800 és 305.900/1941. számú rendeletében megállapított gabona fejadagokat az alábbi irányelvek szerint egységesen óhajtja szabályozni.

A kiegészítő utasítás 7. pontjának azt a rendelkezését, hogy a vámörülésre jogosultak számára átlagban évi 200 kg. vámörölhető fejadagot lehet megállapítani, úgy kell értelmezni, hogy *200 kg. gabonát kell engedélyezni minden olyan vámörülésre jogosultnak, tekintet nélkül foglalkozásra, nemére, vagy életkorára, akinek magasabb fejadag nem jár. Magasabb, de legfeljebb 250 kg. ig terjedhető fejadagot lehet engedélyezni az olyan 16 és 60 év közötti férfi munkásnak, akiről köztudomásu, hogy az év nagyobb részében nehéz testi munkát végez. Az említett kategórián kívül másnak a felemelt fejadagot nem szabad engedélyezni.*

Kivételt képeznek azok a keresztény papok, akik kötelesek föld- vagy gabonajárandóságukból az istentiszteletek céljaira szükséges ostya vagy kenyér sütéséhez a lisztet biztosítani, az ilyen célra szükséges lisztmennyiség biztosítása végett a vámörlési fejadagot megfelelően fel lehet emelni.

A kiegészítő utasítás 7. pontjának a gazdasági cselédekre vonatkozó rendelkezéseit pedig úgy kell érteni, hogy indokolt esetben a gazdasági cselédek fejadagját korra való tekintet nélkül, 250 kg. on felül is, a tényleges szükséglet mértékéig, legfeljebb azonban a konvenció erejéig meg lehet állapítani.

A kiegészítő utasítás 6. pontja módot ad arra, hogy a vámörülésre jogosult olyan mezőgazdasági munkás, aki a vámörülésben megörölhető kenyérgabona mennyiséget nem keresi meg, a Hombár bizonyos közreműködésével gabonát vásárolhasson. Nem adja meg azonban a kiegészítő utasítás ezt a jogot a vámörülésre jogosult termelőnek. Minthogy elemi csapások vagy más okok következtében a termelők is kerülhetnek olyan helyzetbe, hogy a háztartási szükségletükre sem termett elegendő kenyérgabonájuk, részükre is lehetővé kívánom tenni a gabona beszerzését. Ezért hozzá járulok ahhoz, hogy a kiegészítő utasítás 6. pontjában foglalt rendelkezéseket alkalmazni lehessen a 4500/1941. M. E. számú rendelet 30. §-a (1) bekezdésének 1 pontjában említett *azokkal a gazdákkal szemben is, akik rajtuk kívül álló okok miatt (elemi csapás, katonai szolgálat, stb.) a háztartási szükségletükre elegendő mennyiségű gabonát termelni nem tudtak.* Hangsúlyozom azonban, hogy a vásárolható kenyérgabona mennyiség nem haladhatja meg a termelő vámörlési tanusítványán engedélyezett gabona mennyiségét. Nyomatékosan felhívom Kormánybiztos Ur figyelmét arra, hogy *nem szabad engedélyezni gabonavásárlást a 4500/1941. M. E. számú rendelet 30. §. (1) bekezdésének*

2. pontjában említett személyeknek, mert ezek kizárólag saját termésű gabona vámdőröltésére jogosultak.

Felhivom ezért Címet, hogy a fent ismertetet rendelet helyes alkalmazását elősegíteni és ellenőrizni is szíveskedjék.

Székelyudvarhely, 1941. augusztus 28 án.

*Dr. Sebesi Ákos s. k.*  
főispán.

UDVARHELY VÁRMEGYE ALISPÁNJÁTÓL.

3722/1941. a. i. szám.

Tárgy: A Sokgyermekes Szegény Magyar Anyák Országos Szent-István Fiuotthon működésének támogatása.

*Valamennyi járás főszolgabirójának, megyei város polgármesterének és község elöljáróságának.*

Magyarország Főméltóságú Kormányzója 1935 augusztus havában Harkány-fürdőben a nemzethez szöveget intézett, melyben az egész ország tiszteletét, becsülését és háláját tolmácsolta a magyar anyáknak, akik hiven és önfeláldozóan megteszik a maguk kötelességét a ma olyan nehezen küzködő családdal, a sorsüldözött hazával és a válságokkal teli társadalommal szemben.

E nemes szívből fakadó magasztos szöveget indította el a Sokgyermekes Szegény Magyar Anyák Országos Szent-István Fiuotthonának működését, mely a szegény és sokgyermekes családoknak a mindennapi iskolából kikerült tehetséges fiugyermekeinek hazafias szellemben való továbbnevelését tűzte ki célul s működését az ország egész területén (Országos elnökség és titkárság Budapest, Megyeháza, intézet és igazgatóság Gödöllő, Király ut 2. sz.) megkezdte.

Tekintettel a nemzedék nevelése szempontjából ezen nagy horderejű célkitűzésekre, melyeket az intézmény részben már megvalósította, vármegyéim területén annak további fejlesztését a magam részéről igen kívánatosnak tartom. Felhivom ezért, hogy az intézmény vezetőségét munkájában a legmesszebbmenő módon támogassák. Nem jelent nagy anyagi áldozatot, ha a megyei városok és községek évente minden lélekszám után egy fillért áldoznak e nemes célra, hogy megyei városokként és járásonként egy-egy fiugyermekek felvehető és nevelhető legyen. A fiugyermekek beutalása és felvétele felett később fogok intézkedni.

Felhivom a megyei város polgármesterét, főszolgabirókat és községi elöljáróságokat, hogy

az 1942-es költségvetésünkben, amennyiben anyagi helyzetünk egyébként megengedi, ily mérvben gondoskodjanak a sokgyermekes szegény családok tehetséges gyermekeinek nevelésének támogatásáról.

Az előirányzandó összegeknek biztosíthatása végett szükségesnek látom, hogy a városok és községek az e tárgyban szükséges képviselőtestületi határozataikat minél előbb hozzák meg és terjesszék fel jóváhagyásra, hogy a jóváhagyott határozat a városi és a községi költségvetéshez már csatolható legyen.

Székelyudvarhely, 1941. évi augusztus hó 28-án.

*Szent-Királyi Kálmán s. k.*  
alispán.

UDVARHELY VÁRMEGYE ALISPÁNJÁTÓL.

5456/1941. a. i. szám.

Tárgy: Tüzesetek alkalmával segélykérés.

*Valamennyi községi elöljáróságának!*

Konkrét esetből kifolyólag felhivom a községi elöljáróságok figyelmét arra, hogy utasítsák a községi tűzoltóparancsnokságok útján a községi tűzoltóságok tagjait, hogy tüzeset előfordulása esetén a mentési és kárelhárító tevékenységben való segédkezés céljaira a székelyudvarhelyi tűzoltóságot közvetlenül a székelyudvarhelyi tűzoltóság telefonszámán, Székelyudvarhely 31. es számon értesítsék.

Ezzel az eljárással a segélynyújtás gyorsabban és rövidebben eszközölhető és gyors kivonulásával motorfecskendővel felszerelt székelyudvarhelyi tűzoltóság hatékonyan tud tüzesetek megfékezésében közreműködni.

Székelyudvarhely, 1941. évi augusztus hó 29-én.

*Szent-Királyi Kálmán s. k.*  
alispán.

UDVARHELY VÁRMEGYE ALISPÁNJÁTÓL.

5379/1941. szám.

Tárgy: A szerbtövis és egyéb gyomok kötelező irtása.

*Valamennyi járás főszolgabirójának és községi és körfegyöző urnak, valamint Székelyudvarhely m. város polgármesterének.*

Nyomatékosan felhivom figyelmüket az 1894: XII. t. c. valamint a Törvény végrehajtásáról szóló 48.000—1894. F. M. rendelet 51., 52.

53. § aira, melyek a szerbtövis és egyéb gyomirtásáról szólnak. A gyomirtás hathatós végrehajtását szigorúan ellenőrizték és mulasztók ellen a kihágási eljárás megindítása iránt haladéktalanul intézkedjenek.

Székelyudvarhely, 1941. évi augusztus hó 30. án. Szent Királyi Kálmán s. k. alispán.

## IV. Személyi hírek.

*A belügyminiszter úr 125.543/1941. III. b. számú rendeletével Barthalis Jenő vármegyei irodafőtiszt, székelyudvarhelyi lakost a bögözi körjegyzőséghez körjegyzővé nevezte ki.*

*Dr. Nagy Lajos székelyudvarhelyi kir. körjegyző helyettesítésével Péterffy Albert bízott meg, ki a helyettesi minőségében a kir. körjegyzői irodában működését megkezdte.*

## V. Pályázatok, hivatalos hirdetések és körözések.

Korond nagy község előljáróságától.

Szám: 4026/1941. kig.

### Hirdetmény.

Korond község előljárósága közhírré teszi, hogy vadászterületének 1941. évi október hó 3-ára hirdetett árverése közbejött akadályok miatt elmarad.

Korond, 1941. augusztus hó 27.

Komonyi Lajos s. k.  
községi főjegyző.

A Debreceni m. kir. Tisza István Tudományegyetem Rectora.

3688/1940—41 etsz.

### Pályázati hirdetmény.

Debrecen sz. kir. város törvényhatósági bizottsága 1940. szeptember 26-án tartott rendkívüli ünnepi közgyűlésében, lelkes egyhangu határozattal Keletmagyarország és Erdély egyrészének a Magyar Szent-Koronához történt visszacsatolása emlékének megörökítéséül, a fent vizszo-csatolt területeken született, ott lakó három (3) szegénysorsu, kiváló előmenetelű magyar ifju tanulmányainak, a Debreceni m. kir. Tisza István Tudományegyetem bármelyik fakultásán való elvégzésére az 1941/42 tanévtől kezdődőleg Debrecen sz. kir. város »Erdélyért« cimen egyetemi ösztöndíjat létesített és azokra a következő feltételekkel pályázatot hirdetek.

Pályázhatnak az ösztöndíj elnyeréséért mindazok a magyar ifjak, kik az 1940. évi augusztus hó 30 iki bécsi döntőbirósági határozat alapján a Magyar Szent-Koronához visszacsatolt

területeken születtek, szegénysorsu, kiválóképességű és jó tanulmányi eredményt értek el és egyetemi tanulmányaikat a debreceni m. kir. Tisza István Tudományegyetemen bármelyik fakultáson óhajtják megkezdeni ill. folytatni és ott bevégezni.

Az ösztöndíj 1941—42 tanévre megállapított összege egyenként 1.500 pengő (Egyezeröttszáz). Ezek elnyeréséért a debreceni m. kir. Tisza István Tudományegyetem Rectorához címzett, hozzá 1941. szeptember hó 6 ig benyújtandó, esetleg postán beküldendő pályázati kéréshez csatolni kell a pályázónak:

1. Születési anyakönyvi kivonatát,
2. Illetőségi bizonyítványát,
3. Nemzsidó származásának igazolásáról tanusítványt,
4. Erkölcsei bizonyítványt, (érettségit most tettek a középiskola igazgatójának erkölcsi bizonyítványát),
5. Érettségi bizonyítványt, esetleg egyetemi lecke-könyvet, vagy hiteles másolatát,
6. Helyhatósági bizonyítványt folyamodó szüleinek vagyoni, jövedelmi, kereseti viszonyairól, családi körülményeiről és a családtagok számáról.

Az ösztöndíjak odaitélésében a Debreceni Egyetemi Diákjóléti Bizottság véleményes javaslata alapján Debrecen sz. kir. város polgármestere dönt.

Az egyenként 1500 pengős ösztöndíjat Debrecen sz. kir. város polgármestere két egyenlő részletben szeptember és január hó második felében, a Debreceni Egyetemi Diákjóléti Bizottság mindenkori elnökének kezéhez utalványozza. A mindenkori diákjóléti bizottsági elnök gondoskodik, hogy az utalványozott összegből a Diákjóléti

Bizottság útján az ösztöndíjasok tandíja, internátusi és mensadíja, valamint vizsga és szigorlati díjai kifizetessenek, továbbá az ösztöndíjasok a szükséges tankönyvekkel elláttassanak, a legszükségesebb ruházati cikkeik beszerezhetésén kívül pedig egyéb felmerülő apróbb kiadásaiik fedezhetők legyenek.

Az ösztöndíjat elnyert hallgató az ösztöndíj élvezetében mindaddig megmarad, amíg egyetemi tanulmányait azon a fakultáson, ahol megkezdte, kiváló eredménnyel be nem fejezi, sőt azon túl is még egy esztendeig szigorlati tanidő címén.

Az ösztöndíjas minden félév végén a Diákjóléti Bizottság elnöke előtt igazolni köteles a félév folyamán tanusított szorgalmát és tanulmányi eredményét. Debrecen sz. kir. város polgármestere ennek az igazolásnak megtörténte után a Diákjóléti Bizottság véleménye alapján intézkedik az ösztöndíjasoknak az ösztöndíj élvezetében való meghagyás s a félévre járó ösztöndíjrészletnek utalványozása, avagy az ösztöndíj megvonása ügyében.

Debrecen, 1941. augusztus 21-én.

*dr. Mitrovics Gyula s. k.*  
e. i. Rector.

## Székelyzsombor község.

Szám : 313—1941.

### **Hirdetmény.**

Székelyzsombor község előljárósága a községi apaállat istálló felépítését, illetve kijavítását 1941. évi szeptember hó 11 én délután 2 órakor a községházánál árlejtés útján kiadja.

A feltételek a hivatalos órák alatt a községi jegyzői irodában megtekinthetők.

Székelyzsombor, 1941 évi szept. hó 1 én.

*Községi előljáróság.*

### **Hirdetmény.**

Zetelaka község határán fel van fogva egy darab 10 év körüli piros-tarka tehén, amelynek bal füle csonka.

Igazolt tulajdonosa a tartási és hirdetési költségek lefizetése ellenében a tehenet átveheti a zetelaki községi előljáróságnál.

Zetelaka, 1941 szeptember 2.

*Biró Péter s. k.*  
községi bíró h.

P. H.